

贵州剩余9个贫困县退出贫困县序列 我国所有贫困县全部脱贫

11月23日,贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此,我国832个贫困县全部脱贫。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,在全国范围全面打响脱贫攻坚战,创造了人类减贫史上的奇迹。

按照贫困县退出的有关政策规定,贫困县退出以贫困发生率为主要衡量标准,原则上贫困县贫困发生率降至2%以下,西部地区降至3%以下。各省(区、市)统一组织退出贫困县,并对退出贫困县的质量负责。贫困县退出以后,国务院扶贫开发领导小组组织中

央和国家机关有关部门及相关力量对退出情况进行抽查,确保脱贫成果经得起检验。已经退出的贫困县、贫困村和贫困户在脱贫攻坚期内,有关扶持政策不变。

发展产业、易地搬迁、生态补偿……每个贫困户脱贫背后,都是一个系统工程、一场需要拼搏的硬仗。自2013年以来累计减少贫困人口9300多万,年均减贫1000万以上,经过今年的努力,剩余贫困人口将如期脱贫。

久困于穷,冀以小康。中华民族彻底摆脱绝对贫困、实现全面小康的千年梦想,即将在我们这一代人手中实现。

(据新华社)

>>> 声音

“清零”不是奋斗的休止符

11月23日,贵州省宣布剩余9个贫困县脱贫摘帽。至此,我国所有贫困县“清零”。

党的十八大以来,我国扶贫工作捷报频传,脱贫事业稳步推进。这次各地摘掉贫困县“帽子”后,没有锣鼓打鼓、声势浩大的庆祝仪式,不少奋战在一线的扶贫干部表示,消息公告的那一刻,最直观的感受是微信朋友圈刷屏,工作群里“大拇指满天飞”。

有的地方体恤干部辛苦,安排了轮休,而大家基本只干了一件事:回家看看。短暂调整后,他们仍将坚守岗位,继续提高脱贫的成色和质量。

消除绝对贫困不是终点,而是新奋斗、新生活的起点。

全面建成小康社会胜利在望、全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启,后面的路还很长,要做的事还很多,更好的日子也还在后头。

不少扶贫干部认为,贫困县虽然“清零”了,但脱贫成果还需

巩固与夯实。一方面,脱贫群众可能未“站稳脚跟”,新的返贫致贫风险不容忽视;另一方面,城乡差距、区域差距仍需严肃对待,相对贫困问题仍要着力攻坚。

如何求解这些问题?唯有持续推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。具体来看,至少可从三方面加强。

首先是盘活用好扶贫资产。产业扶贫不是造一片基地、建一些圈舍就完了,关键要找准特色和定位,在产销对接、利益联结上下功夫,充分发挥市场机制作用,在经

营中不断唤醒乡村沉睡的资源。

其次,要增强基层组织的凝聚力和战斗力。扶上马、送一程,最终还得自己走。这需要村支两委将本土致富带头人和产业工人培养起来,打造一支“永不离开”的工作队。

最后,还要不断消除精神贫困顽疾。在已脱贫群众中,仍有部分内生动力不足。如何啃下这块“硬骨头”,长远来看,仍要靠教育。提升人口素质、改变思想观念,人们才有动力、也有能力,真正远离贫困的困扰。

(向定杰)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚



泼洒希望 王安平 摄



玉米丰收 王安平 摄



颗粒归仓 王安平 摄

我们的丰硕成果

干净整洁的生产车间,铺满玉米的农家小院,实用高效的电商培训……11月20日,本报刊登了乡城县脱贫后新家园的面貌,这期为大家展示当地欣欣向荣的产业及处处可见的丰硕成果。



生产车间整理忙 王安平 摄



开展电商培训 王安平 摄



热打乡的秋收 董尧尧 摄



扶贫干部了解企业发展状况 董尧尧 摄

图片摄于2020年9月

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅